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Ενίσχυση των εξαγωγών 
προϊόντων το 2017, σε ευνοϊκό 
παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον

Ηπορεία των εξαγωγών κατά τα 
προγράμματα προσαρμογής δεν 
έχει συνεισφέρει την ισχυρή 

αναπτυξιακή δυναμική που αναμενόταν. 
Το 2017, πάντως, καταγράφηκε αύξηση 
των εξαγωγών ελληνικών προϊόντων, 
καθώς η αξία τους σε τρέχουσες τιμές 
έφτασε, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ΕΛ.ΣΤΑΤ., τα €28,5 δισ., 13,2% υψηλότε-
ρα από το 2016. Παρά την επίπτωση που 
μπορεί να παραμένει από τους περιορι-
σμούς στην κίνηση κεφαλαίων, το περυ-
σινό επίπεδό τους ήταν, μάλιστα, το 
υψηλότερο μετά το 2004. Εξαιρώντας τις 
εξαγωγές πετρελαιοειδών και πλοίων, 
οι εξαγωγές προϊόντων διαμορφώθηκαν 
πέρυσι οριακά χαμηλότερα των €20 δισ. 
- επίσης το μέγιστο επίπεδο από το 2004. 
Καθοριστική για την άνοδο της ζήτησης 
από το εξωτερικό είναι η επιτάχυνση της 
μεγέθυνσης της παγκόσμιας οικονομίας 
και κυρίως η κλιμάκωση της ανάπτυξης 
στην Ευρωζώνη, που είναι η περιοχή με 
το μεγαλύτερο μερίδιο στις ελληνικές 
εξαγωγές.

Βέβαια, για την κατανόηση της κρίσι-
μης επίδρασης του εμπορικού ισοζυγίου 
στην οικονομία δεν αρκεί μόνο η μία 
πλευρά του. Εκτός από τις εξαγωγές 
προϊόντων, κατά το 2017 αυξήθηκαν και 
οι εισαγωγές τους, κατά 13,8%, ξεπερ-
νώντας για πρώτη φορά από το 2010 τα 
€50 δισ. Αυτή η εξέλιξη προέκυψε λόγω 
της ανάκαμψης της οικονομίας, ειδικό-
τερα από τη διεύρυνση των επενδύσεων 
πρωτίστως σε μη εγχωρίως παραγόμενα 
προϊόντα (π.χ. μεταφορικό εξοπλισμό), 
και την ήπια αύξηση της κατανάλωσης 
των νοικοκυριών. Ως αποτέλεσμα, το έλ-
λειμμα του εμπορικού ισοζυγίου προϊ-
όντων διαμορφώθηκε το 2017 κατά 
€2,7δισ. υψηλότερα από ό,τι ένα χρόνο 
νωρίτερα, στα €21,4 δισ. (+14,5%), και η 
συμβολή του στη μεγέθυνση της οικο-
νομίας ήταν αρνητική.

Ως προς τη διάρθρωση των εξαγωγών 
προϊόντων, την εντονότερη ενίσχυση ση-
μείωσαν οι εξαγωγές Καυσίμων, με αξία 
υψηλότερη κατά €2 δισ., δηλαδή κατά 30%, 
φθάνοντας τα €8,9 δισ. Ακολούθησαν σε 
απόλυτη άνοδο οι εξαγωγές Βιομηχανικών 
Προϊόντων, κατά €1,1 δισ. ή +9,7%, φθάνο-
ντας τα €12,1 δισ. Η μικρότερη αύξηση ση-
μειώθηκε στις Πρώτες Ύλες, από €1 δισ. το 
2016 σε €1,2 δισ. πέρυσι (+26,2%). Αντίθετα, 
ήπια πτώση παρουσίασαν οι εξαγωγές 
Αγροτικών Προϊόντων, κατά 1,4%, στα €5,5 
δισ., καθώς και οι εξαγωγές Ειδών και Συ-
ναλλαγών μη Ταξινομημένων κατά Κατηγο-
ρίες (-2,8%, στα €529 εκατ. πέρυσι).

Ως προς τις τάσεις των εξαγωγών ανά γε-
ωγραφική περιοχή, διευρύνθηκαν σε από-
λυτους όρους πρωτίστως προς τις χώρες 
της Ευρωζώνης, κατά περίπου €700 εκατ. ή 
7,4%, προσεγγίζοντας τα €10,5 δισ. Κατευ-
θύνθηκε προς αυτές πέρυσι σχεδόν το 37% 
των εξαγωγών ελληνικών προϊόντων. Οι 
χώρες της Βόρειας Αμερικής απορρόφησαν 
2,6% περισσότερες εξαγωγές από ό,τι το 
2016, αξίας €1,4 δισ. Οι εξαγωγές προς τη 
Μέση Ανατολή και τη Βόρειο Αφρική αυξή-
θηκαν κατά 16,3%, φθάνοντας τα €4,2 δισ., 

ενώ παρόμοια ήταν η διεύρυνσή τους προς 
τις χώρες BRICS (+18,9%), φθάνοντας τα 
€895,7 εκατ. Υψηλότερη κατά 17,6% ήταν η 
ροή προς την Ωκεανία, με αξία €166,6 εκατ.

Στα στοιχεία για τον περασμένο Ιανουά-
ριο αποτυπώνεται συνέχιση της ανοδικής 
τάσης, με τις εξαγωγές να διευρύνονται κατά 
18,5%. Η αύξηση των εισαγωγών όμως κα-
ταγράφεται οριακή, μόλις 1,1%. Κύριος τρο-
φοδότης της ανόδου των ελληνικών εξαγω-
γών αναμένεται να είναι πάλι η ανάπτυξη 
των οικονομιών της Ευρωζώνης με ρυθμό 
παραπλήσιο με τον περυσινό. Τα επαπει-
λούμενα μέτρα εμπορικής πολιτικής στις 
ΗΠΑ αναμένεται να έχουν μικρή άμεση επί-
δραση στις εξαγωγές της Ελλάδας, όμως 
μπορεί να ενισχύουν τη ροπή προς προστα-
τευτισμό, δυναμική που αν επιβεβαιωθεί 
θα επηρεάσει τελικά και τις ελληνικές εξα-
γωγές. Μεσοπρόθεσμα, πάντως, η συστη-
ματική εξυγίανση του εμπορικού ισοζυγίου 
διέρχεται μέσα από την εμπέδωση δομικών 
μεταρρυθμίσεων που θα ενισχύουν την και-
νοτομικότητα και διεθνή ανταγωνιστικότη-
τα των επιχειρήσεων.
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